
 ثانوية الأخوين بلقاسمي 2019- 2020

 الجمھوریة الجزائریة الدیمقراطیة الشعبیة

2019/2020: الأخوین بلقاسمي                                                                  السنة الدراسیة : ثانویة   

ساعتین :المــــــدة )                                                    ط . ھـ ( تقني ریاضي  2: المستوى   

)ھندسة الطرائق ( في مادة التكنولوجیا  الأولالاختبار   

 التمرین الأول :

الجزء الأول : الأسبرین دواء یعالج آلام الرأس و الحمى ، المادة الفعالة فیھ ھي حمض السالیسلیك و الذي یستخلص من 
.أوراق شجرة الصول ، قبل استخلاصھ یتم نقع أوراق شجرة الصول بالماء الساخن  

:ثم نقوم بعملیة الاستخلاص بواسطة مذیب مناسب من الجدول الآتي   

 Teb °c ذوبابیة حمض السالیسلیك الكثافة الامتزاج مع الماء المذیب
 100 متوسطة 1 / الماء الساخن
 78.4 جیدة 0.79 نعم الإیـــثانول
 110.6 ضعیفة 0.87 لا الطولین

 34.6 جیدة 0.71 لا ثنائي إیثیل الإیثر
.علل سبب اختیارك لھذا المذیب  ة بالجدول ، ما ھو المذیب المناسب لعملیة الاستخلاص ؟نمن بین المذیبات المبی/ 1  

.برسومات تخطیطیة توضح عملیة الفصل  إجابتكاشرح عملیة الاستخلاص و دعم / 2  

.ھل ھذه العملیة اقتصادیة ؟ علل / 3  

الجزء الثاني : عند مزج مادتین ( الایثانول و الماء ) من الجدول السابق یتشكل مزیج متجانس و بغرض فصلھما نحقق 
:التركیب التجریبي الآتي   

 

 التمرین الثاني :

تحضیر اكسلات الصودیوم بأثناء القیام بتحضیر المحالیل القیاسیة في المختبر الكیمیائي قمتم //   1  

 

 : ماذا تعني لك الرموز   -1
 .ماذا یقصد بمحلول قیاسي ، و ھل المادة نقیة كیمیائیا  -2
 .القیام بالتجارب  أثناءتتخذھا في المختبر الكیمیائي  أمنیةاحتیاطات  أربعةاذكر  -3
                    لتحضیر محلول تركیزه  إذابتھامن اكسلات الصودیوم  المراد  الأزمةما ھي الكتلة  -4

ما نوع عملیة الفصل المبینة على الشكل؟/ 1  

.علل سبب اختیار ھذه العملیة للفصل/ 2  

.اكتب بیانات التركیب التجریبي/ 3  

. 7و  5حدد دور كل من الأداتین / 4  

.الفصل باختصاراشرح عملیة / 5  

الإیثانول و : ھل ھذا التركیب مناسب لفصل كل من / 6
یشكلان مزیجا  أنھماثر إذا علمت یثنائي ایثیل الا

سا عند مزجھما؟نمتجا  

Na2C2O4 

M = 134 g / mol  و  p = 99.95% 

P  و  M 

0.1mol /L 
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 ثانوية الأخوين بلقاسمي 2019- 2020

 في حجم قدره 

 .و استنتج التركیز الكتلي . احسب نظامیة اكسلات الصودیوم  -5

بمعایرتھ ب اكسلات  أفواجالمحضرة مسبقا قام ثلاث                        للتأكد من نظامیة برمنغنات البوتاسیوم// 2
:فكانت النتائج كالتالي                               الصودیوم      

03فوج  التجربة 02فوج   01فوج    
V(KMnO4) ml 25 24.8 25.2 

 .عرف كل من تفاعل الأكسدة و تفاعل الإرجاع   .1
 .التفاعلات النصفیة للأكسدة و الإرجاع و التفاعل الإجمالي اكتب  .2
 .و استنتج تركیزه المولي ثم الكتلي  احسب نظامیة                     .3

  :   یعطى

 التمرین الثالث :

 الجزء الأول :   أعط أسماء المركبات العضویة التالیة :

CH3-CH2-CH-CH3  
 
               CH2 
 
               CH3 

        CH3              CH3 
 

CH3-CH-CH2-CH-CH-CH3 
 
                       CH2-CH3 

 
 

CH3-(CH2)4-CH3 

                                                       CH3 CH3 
 

CH3-CH2-C-CH-CH-CH2-CH3 
 

                                               CH3-CH2      CH3 
 الجزء الثاني أكتب الصیغ نصف المفصلة للمركبات العضویة التالیة ::

ثنائي مثیل ھبتان - )5، 2(     - 1  

إیزوبروبیل بنتان - 2     - 2  

ثلاثي مثیل ھكسان -)3، 3، 2(      - 3  

 الجزء الثالث :

 ألكان كثافة بخاره بالنسبة للھواء 

  .أحسب الكتلة المولیة الجزیئیة لھذا الألكــان  -/1

  .لھ ) المجملة ( أوجد الصیغة الجزیئیة العامة  -/2

  .أعط كل الصیغ الجزیئیة النصف مفصلة لھ مع تسمیتھا النظامیة  -/3

  

  

  بالتوفیق للجمیع ....                                                                                                انتھى 

0.5  L 

K+ ,MnO4
- 

0,1 mol/L و  v=15 ml 

K+,MnO4
- 

(CO2 /C2O4
-2 ) ,  ( MnO4

- / Mn+2) و  K = 39 g/mol , O = 16 g/mol , Mn = 55 g/mol 

  d= 2 

حكــــــمــــة: الفوز ھو المكافأة التي تتلقاھا عندما تكون قد انتقلت إلى العمل الشاق عندما لا أحد كان يراقبك. و يستغرق 
!!!أنت ذاھب لتكون الفائز ... الأمر لحظة واحدة لتقرر   
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 ثانوية الأخوين بلقاسمي 2019- 2020

  )ط . ھـ ( تقني ریاضي  2: ثانویة الأخوین بلقاسمي                                                            المستوى 
  )ھندسة الطرائق ( الأول في مادة التكنولوجیا تصحیح الاختبار 

  الإجــــــــــابـــــة
  :التمرین الأول 
  :الجزء الأول 

  .ثنائي إیثیل الإیثر :المذیب المناسب لعملیة الاستخلاص  -1
  .جیدة مع حمض السالیسیلیك) ذوبانیتھ ( لا یمتزج مع الماء و انحلالیتھ  :التعلیل  -2
نجري عملیة الاستخلاص المتقطع و التي تعتمد على استعمال الإبانة عدة  :الاستخلاص  شرح عملیة -3

 sعند نھایة الاستخلاص یفصل المذیب .  sالمذیب  إضافةمرات لفصل في كل مرة الطبقتین الناتجتین عن 
  .عن حمض السالیسلیك المنحل فیھ بالتقطیر 

  .عملیة الإبانة مع جمیع البیانات  - 1 :الرسم التوضیحي ** 
  .عملیة التقطیر البسیط بجمیع البیانات  -2                          

  . sھا تستھلك كمیات كبیرة من المذیب لأن) مكلفة ( لیست اقتصادیة  ھذه العملیة -4
  

  :الجزء الثاني 
  .التقطیر التجزیئي :نوع عملیة الفصل  -1
  .لأن درجة غلیان مكوناتھ متقاربة  :سبب اختیار ھذه العملیة للفصل  -2
  :بیانات التركیب التجریبي  -3
  مزیج مراد فصلھ** 2مسخن دورق                                            ** 1
  حجر الخفان** 4                             دورق تسخین               ** 3
  ترمومتر أو محرار** 6عمود فیقرو                                              ** 5
  دخول الماء البارد** 8مكثف                                                     ** 7
  حوجلة استقبال** 10          خروج الماء الساخن                           ** 9

  رافع** 12القطارة                                                 ** 11
  : 7و  5دور كل من الأداتین  -4

  ).الماء  –الأقل تطایرا ( حجز أبخرة السائل الأكبر درجة غلیان : عمود فیقرو ** 
  .بفضل دخول الماء البارد ) الإیثانول  –الأكثر تطایرا ( تكثیف أبخرة السائل الأقل درجة غلیان : المكثف ** 
 -الایثانول–تجري العملیة بتسخین المزیج ،تصعد أبخرة السائل الأقل درجة غلیان  :شرح عملیة الفصل  -5

 -الماء–لیصل إلى المكثف حیث تتكثف أبخرتھ لتتحول إلى قطرات تستقبل في إناء بینما الأكبر درجة غلیان 
  .یتبخر و یعود للمزیج بفضل عمود فیقرو

درجة غلیانھما متباعدة من الأحسن  لأنلیس مناسب لفصل كل من الإیثانول و ثنائي ایثیل الإیثر  التركیب -6
  .ھذا لا یمنعنا من استعمال التقطیر التجزیئي لفصلھما. طیر البسیط استعمال التق

  :التمرین الثاني 
  : الجزء الاول 

  :الرموز تعني  -1
P  :   ،    نسبة النقاوةM  :الكتلة المولیة للمركب.  
  .الحجم و ) مولاریة أو نظامیة أو تركیز كتلي ( ھو محلول معلوم التركیز : المحلول القیاسي  -2

  99.97أقل من ( فلا نعتبره نقیا  %99.95بما أن نسبة النقاوة % ( 
 3- ذكر أربعة احتیاطات أمنیة تتخذھا في المختبر الكیمیائي أثناء القیام بالتجارب :

  استعمال الماصة و الإجاصة لسحب المحالیل الخطیرة و المركزة. 
  لبس القفازات عند التعامل مع المحالیل المركزة. 
 احترام قواعد الأمن و السلامة المدونة على ملصقات المواد الكیمیائیة. 
  الابتعاد عن مصادر اللھب و مراقبة الغاز. 

 4- الكتلة اللازمة من اكسلات الصودیوم :
࡯ =

࢔
ࢂ

࢔;  =
࢓
ࡹ

 → ࡯ =
࢓

ࡹ ∗ ࢂ
 → ࢓ = ࡯ ∗ ࡹ ∗ → ࢂ ࢓ = ૙,૚ ∗ ૙,૞ ∗ ૚૜૝       

→ ࢓ = ૟.ૠ ࢍ 
 5- حساب نظامیة اكسلات الصودیوم و استنتاج التركیز الكتلي :

 

  التنـقیـط
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ن 03  

ن 05  

ن 3.75  

اسمي ثانویة الأخوین بلق
2019 -2020          

)ھـ ، ط (تقر  2  
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 ثانوية الأخوين بلقاسمي 2019- 2020

Na2C2O4    
H2O
ሱ⎯ሮ  2Na+ +C2O4-2 

C2O4-2 →  2CO2 +2é   ,ࢆ = ૛ 
 

ࡺ = ࡯ ∗ ࢆ = ૙,૚ ∗ ૛ = ૙,૛ ࡸ/ࢍࡱ 
࢓࡯ = ࡯ ∗ ࡹ = ૙,૚ ∗ ૚૜૝ = ૚૜,૝ ࡸ/ࢍ 

 الجزء الثاني :
 1- تعریف كل من تفاعل الأكسدة و تفاعل الإرجاع :

   ھو تفاعل فقدان الكترونات من طرف المرجع : الأكسدة. 
  ھو تفاعل اكتساب الكترونات من طرف المؤكسد : الإرجاع. 

 2- كتابة التفاعلات النصفیة للأكسدة والإرجاع و التفاعل الإجمالي :

5 x (C2O4-2 
أكسدة
ሱሮ  2CO2 +2é) 

2 x  ( MnO4-  +8H3O+ +5é  
إرجاع
ሱ⎯ሮ  Mn+2 +12H2O ) 

:معادلة الأكسدة الإرجاعیة كتابة   
5 C2O4-2 +2MnO4- +16H3O+   →  2Mn+2 +10CO2 +24 H2O 

:كتابة المعادلة الإجمالیة الكلیة   
(2K+,2MnO4-)  +8(2H+,SO4-2) +5(2Na+,C2O4-2) →  (2K+,SO4-2) + 5(2Na+,SO4-2) + 
2(Mn+2 , SO4-2 ) + 8H2O + 10 CO2 

 3- حساب نظامیة البرمنغنات ، واستنتاج التركیز المولي :
ࡺ):لدینا حسب قانون المعایرة  × ࢞࢕(ࢂ = ࡺ) ×  ࢊࢋ࢘(ࢂ

(N×V)MnO4
- =(N×V)C2O4

-2 
NMnO4

-=(N×V)C2O4
-2  / VMnO4

- = 0,12 Eg/L 
N= C × Z         C = N / Z=0,12 / 5 = 0.024 mol/L 

  :استنتاج التركیز الكتلي  -4
Cm(KMnO4) =C × V=0,024 × 158 =3,79 g/L  

  :الجزء الأول  :التمرین الثالث 
  

  مثیل بروبان -2  ثنائي مثیل ھكسان-)2،5(ایثیل ، -3  ھكسان عادي
  ثلاثي میثیل ھبتان -)5، 4، 3(ایثیل ، -3

  :الجزء الثاني 
  

  :ثنائي مثیل ھبتان  -)5، 2(
        CH3   

 
CH3-CH-CH2-CH2-CH-CH2-CH3 

 
                               CH3   

  :ایزوبروبیل بنتان -2
CH3-CH2-CH-CH2-CH3 

 
CH 
 

CH3      CH3 

  :ثلاثي مثیل ھكسان -)3، 3، 2(
CH3               CH3   

 
CH3-CH-----C-CH2-CH2-CH3 

 
                 CH3 

  
  :الجزء الثالث 

  :الجزیئیة لھذا الألكان حساب الكتلة المولیة  -1
ࢊ = ૛ૢ/ࡹ → ࡹ = ࢊ × ૛ૢ = ૛ × ૛ૢ = ૞ૡ ࢒࢕࢓/ࢍ 

 CnH2n+2:بما أنھ ألكان فصیغتھ العامة من الشكل 
 M(CnH2n+2)=12n+2n+2=14n+2 

=. 10H4C   الصیغة العامة -2 ૝ →     ૚૝࢔ + ૛ = ૞ૡ → ࢔ = ૞૟
૚૝

     
 3- اعطاء الصیغ الجزیئیة النصف مفصلة مع تسمیتھا :

مثیل بروبان -)2**     (  
بوتان عادي**        

  
0.25  

  
  

0.5  
0.5  

  
  

0.25  
0.25  

  
  

0.5  
0.5  

  
0.5  

  
0.5  

  
  
  

0.5  
  

0.5  
  

0.5  
  
  
  

0.25*4  
  
  
  

0.25*3  
  
  
  
  
  

0.5  
0.25  
0.25  

0.5  
  

0.5*2  
  ...بالتوفیق عن أستاذة المادة....                                                                                       انتھى

  

ن 04  

ن 01  

ن 0.75  

ن 2.5  
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